

嵊州：

为幸福加码，擘画“嵊”世平安新图景

绍兴政法融媒体中心 王逸萱
通讯员 谢杰峰

阳春三月，百花盛开，又到一年最美时节。公园内，老人们悠然自得地吹拉弹唱，委婉动听的嵊州越剧在城市上空飘荡；河岸边，碧水清波，杨柳依依，年轻人拍照留影，每次按下的快门都是一幅极美的风景；校门口，小朋友排着队伍有序地走入行横道，汽车自觉停下来，等着他们先过马路……

踔厉奋发中，一幅平安嵊州建设的新图景徐徐展开。2022年，嵊州市坚持和发展新时代“枫桥经验”，以平安护航党的二十大为主线，持续深化“除险保安”，不断健全风险隐患闭环管控大平安体系，全面提升了平安嵊州建设科学化、社会化、法治化、数智化水平，确保社会安定、人民安宁、网络安靖的稳定局面。



共享法庭



数字法治



民情日记

法治保障，平安成色更亮丽

唱越剧，扬新风，促善治。近年来，嵊州市利用越剧发源地优势，组织村嫂自编自演平安类越剧曲目进行传唱，通过越剧，进一步把群众的向心力凝聚起来，通过村嫂，进一步把平安创建弘扬开来，有效发挥越剧在助推乡村善治中的纽带作用，发挥群众在乡村善治中的主体作用。

“以法治力量助力平安嵊州建设。”嵊州市委政法委相关负责人说，聚力推进更高水平的平安嵊州建设，应进一步加大法治保障，以法治提升村社治理能力，通过大力推广新时代“枫桥经验”，不断加强法治宣传，根据不同人群不同需求，开展个性化法治宣传教育，努力让法治精神、法治理念走进每个单位、每个家庭、每个居民。

在党的二十大、全国两会等重要时间节点，嵊州市坚持全域联动、全程管控，全面打赢维稳安保攻坚战。

群众看平安，首先看治安。2022年，嵊州市未发生较大及以上刑事、治安纠纷、电诈、交通、求助等警情分别同比下降3.17%、13.93%、0.12%、15.45%、17.14%，电诈发案数、案损额同比下降37.9%、17.7%，人民群众对社会治安的满意率持续提升。

近年来，嵊州市深化全民反诈和打击整治养老诈骗专项行动，针对各类网络违法诈骗等行为，进行多维度助力网络清源行动，依法打击网上违法，维护信息网络清朗环境。全年共扫描监测重点网站、重要信息系统3019家次，养老诈骗专项行动成绩居绍兴第一。“鸡蛋鸭蛋鹌鹑蛋，别被骗成穷光蛋……”在嵊州，不少菜市场都能看到类似的公益标语，幽默诙谐，独特的反诈宣传方式深入百姓生活的方方面面。

分类施策，平安根基更稳固

城市治理更精细、村社治理更精美……这样的平安建设成果呈现在我们眼前，让我们看

到和感受到的是：今天的嵊州，社会和谐稳定，百姓生活安宁，群众幸福感安全感持续提升，而嵊州追求平安的脚步一刻也不曾停下。

上任半年，石璜镇雅璜村驻村干部丁树鑫写下许多篇关于该村的“民情日记”。在走访串门过程中，他观察到不少村嫂赋闲在家，既没有收入，生活也比较单调，随即在“民情日记”中写下一个新计划：邀请专业老师，组织村嫂学习制作手工编织品，再进行集中展销。“这样不仅能给村嫂们增添收入，还能丰富她们的精神文化生活。”丁树鑫说。

修水龙头、补墙缝、添砖瓦……翻开日记本，满满的民生需求映入眼帘。无论多么细小的事项，都得到了认真解决，这背后，是基层干部扎实的脚步和作风。

2022年，为全面落实绍兴市创建全国市域社会治理现代化试点合格城市任务，嵊州市升级打造新时代“民情日记”，在全市划出1072个网格、7103个微网格，建立起网格常态化走访、机关党组织和党员“双挂联”、民情“微心愿”认领等机制，将八成的“琐事杂事”解决在一线。高效的制度运转，解放了干部的手脚，让他们腾

进入新时代，平安的内涵与外延不断丰富发展，已经不只是代表着安宁的居所、安全的环境、安定的社会，更意味着人们内心满满的获得感、幸福感、安全感。

嵊州市完善党建统领的“五治融合”基层社会治理方式，创新发展数字“枫桥经验”，发挥好乡规民约和村规民约在基层治理和信访矛盾化解中的作用，开展好试点工作，为全市提供经验。迭代升级“141”工作体系，持续推进“大综合一体化”行政执法改革，优化“一支队伍管执法”，全域构筑“15分钟执法圈”，构建整体智治、高效协同的现代治理体系。

绍兴以“枫桥经验”本质内涵为引领，创新提出新时代“枫桥经验”数字化提升的改革思路，打造出一批具有特色与辨识度的数字法治标志性成果。其中，嵊州市“枫桥式”协同治理应用、虚假诉讼协同智治应用、严重精神障碍患者管理服务应用进入全省数字法治系统“一本账S3”。2022年，通过“枫桥式”协同治理平台处置非警务类警情2361起，妥善化解涉稳、感情、扬言等重点警情205起。“非标油”智治应用，被最高人民检察院评为全国检察大数据

出更多精力，走得更深、看得更细。

“就像发朋友圈一样，非常方便。”嵊州市还将日记搬到“云”上，从借助微博、微信组建“民情微群”，实时发布民情动态，实现在线互动沟通，到“浙里民情”应用正式上线，重塑传统“笔上纸上的”工作体系……利用数字化理念和技术，“民情日记”的新形态不断涌现，居民的幸福指数也在不断上升。

良好的社会治理是和谐稳定的前提和保障，安居乐业是百姓的共同心愿。谷来镇出产香榧，以往每年秋季进入农忙时节，辖区内榧苗或青果失窃、采摘纠纷、人员摔伤等情况时有发生。于是，谷来镇社会治理中心成立了一支“香榧卫士”巡逻队，帮助居民解决问题、化解矛盾。“自从有了‘香榧卫士’巡逻队，我们心里踏实了。”村民们说。

近年来，嵊州市重点围绕高质量发展、打造生态文明高地、民生改善、社会治理等领域强化制度供给，不断深化“枫桥式”系列创建，创新成立“和合”寻亲工作室，完成271个村社警务站（室）“四化”建设，动态化解矛盾纠纷591起，高质量开展“共享法庭”建设工作，提前实现镇街和村社100%覆盖。

同时，以嵊州市公安局黄泽派出所“岸上心理”工作室、三界派出所“情感治理中心”、鹿山派出所“剡警护苗”计划为亮点特色，聚焦家庭情感纠纷、青少年心理问题、赡养抚养等问题，组建法官、律师、医生、老师等专业力量调解队伍，多元化、源头性化解矛盾纠纷。

嵊州市将矛调中心升级为社会治理中心，规范中心建设与运行管理，目前，23个部门82人入驻中心。迭代“基层治理四平台”，建立信息汇总、研判会商、分类处置、联勤联动等八项日常管理运行机制，基层基础不断夯实。

更高水平，平安蕴藏新内涵

遍布城乡各个角落的视频监控，全天候守护着百姓平安；大街小巷随时可见的巡逻民警、社区网格员、“红袖章”志愿者给人一种安全感；夜幕中闪烁的警灯照亮人们回家的路……当这样的场景成为常态，带给群众的就是生活更加充实、安全更有保障、幸福更可持续。

法律监督模型竞赛一等奖，列入2022年数字政府系统“浙政智治”重点应用，开发上线公益保护数字法律监督应用、“安心印刷”应用等一批特色应用，安全法治管理水平不断提升。

如何让群众有更多获得感幸福感安全感？嵊州市始终把平安建设作为系统工程，借助数字化手段，聚力民生小事，提升服务品质，形成一批浙江省标志性、首创性数字社会建设成果，全方位、多领域向各个行业及群众生活渗透。

2022年，嵊州市委政法委认真落实上级系列部署要求，在全市开展“平安护航二十大”百村万户敲门入户专项行动，借助应用“浙里民情”“和彩云”“掌上基层”APP等数字化改革重大成果，践行弘扬“串百家门、知百家情、解百家难、连百家心、办百家事、致百家富”精神，全面开展平安知识大宣讲、平安底数大起底、平安隐患大排查，全力夯实疫情防控和平安建设基层基础，打好防御和抵御风险的有准备之战和化险为夷、转危为机的战略主动战，一年来共走访85万余户，发放各类宣传资料80余万份，发现并整改问题隐患3万余个，相关经验做法在绍兴各县（市、区）推广。

同时，为营造平安建设共建氛围，嵊州市坚持社会组织多元参与，整合镇村干部、网格员、志愿者等力量，加强对社会组织培育和引导，更高水平打造“越乡村嫂”“民间救援队”等服务品牌，联合“七彩阳光”“爱心义工团”等社会志愿组织开展各类平安主题活动100余场次。

剡溪大地，岁岁平安。2023年，嵊州市将继续深入学习贯彻党的二十大精神，紧盯创建平安“一星金鼎”总目标，以平安护航杭州亚运会亚残运会为主线，以“勇夺‘一星金鼎’、打造‘平安之城’攻坚行动”为抓手，推进除险保安提档升级，开展重点领域专项整治，着力优化法治营商环境，不断打响美食、美景、美戏“三美嵊州”品牌，不断擦亮“嵊有系列”民生优享品牌，全面提升平安嵊州建设科学化、社会化、法治化、数智化水平，建成和谐共享平安之城。

一条条经验的启示，一个个亮点的展现，一幅幅生动的画面……这是众人向往的和谐乐土，生活安宁，民生幸福。成绩面前，嵊州人更悟出了懂得感恩、珍爱守护的真谛。

建设更高

一张蓝图
一路风景

浙江法治报

责任编辑：陈卓
版式设计：唐昉婷

2023年3月30日 星期四

28